



记者探访教育强县(市)④

株洲市教育局驻村扶贫有“良方”

让贫困户稳定脱贫不返贫

本报讯(记者 彭静 通讯员 王亚)近日,株洲市教育局党委书记、局长吴安浩一行深入驻村帮扶点醴陵市茶山镇石均塘村,进一步探访6户帮扶对象现阶段所面临的困难,确保脱贫对象稳定脱贫不返贫。

石均塘村2014年被认定为省级贫困村,全村777户村民中,贫困户就有56户,其中有6户是株洲市教育局的帮扶对象,株洲市教育局驻村帮扶队员王力和陈义2年来为帮助贫困户脱贫致富寻找“良方”。

文立新是6户帮扶对象之一,今年45岁,3年前因为一场车祸丧失劳动能力。王力和陈义帮扶文立新先后开展山羊、黄牛、走地山鸡等农业养殖。2017年,帮扶队员又帮助文立新引进养殖新品种藏香猪。为了

帮助6户家庭共同发展,株洲市教育局筹措资金,扶持他们成立了伯亮农业发展有限公司,公司法人就是文立新。在帮扶队员的鼓励和帮助下,6户贫困家庭仅用1年时间就成功脱贫。

“增强自身‘造血功能’,扶持产业才能真正脱贫不返贫。”吴安浩对文立新和其他5户代表说。

石均塘村交通不便,自然资源匮乏,年轻劳动力很多选择外出打工,村里留下的大多是留守老人和儿童,这对于扶贫工作的开展是一个很大的挑战。

经过近2年的摸索,帮扶队员们在石均塘村建立了土地流转、土地入股、合作社务工、合作分红等模式,点燃了不少年轻人回乡创业的热情。27岁的龙传武在村里发起了“龙发种养农民专业合作社”,有8户

贫困户以土地入股方式参与,以实现共同赢利。

在石均塘村的农业产业一步步发展壮大之时,石均塘村小学也在逐步蜕变,帮扶队员们协调醴陵市教育局投入80多万元对该教学点进行全面提升。如今,石均塘村小学教室窗明几净,各项现代化教育教学设施齐备,孩子们还能享受到免费的午餐。

教育扶贫不单单让村小提质,还延伸到助学帮扶的层面。11岁的丁鹏在石均塘村小学上六年级,家里还有两个姐姐在外地读书。就在丁爸爸为3个孩子的学费一筹莫展时,王力和陈义为孩子们申请了株洲市教育局的阳光雨露计划,六七千元的助学金让丁爸爸激动不已。目前,像丁鹏一样被列入教育扶贫计划的孩子,该村共有28个。

北大物理科学营暨 培优教学论坛在长举行

本报讯(记者 刘芬 通讯员 焦物)备受关注的北京大学物理科学营暨物理培优教学论坛,8月22日在湖南师范大学附属中学(以下简称“湖南师大附中”)开幕,北京大学物理学院党委书记、全国物理竞赛委员会副主任陈晓林教授,全国物理竞赛国家集训队总教练、北京大学物理学院舒幼生教授,北京大学学生选课指导委员会主任、物理学院普物教学中心主任王稼军教授,北京大学物理学院招生组组长胡晓东教授,特邀嘉宾物理奥赛委员会常委、物理奥赛国家集训队领队、南开大学宋峰教授和全国各地知名中学校领导、奥数教练近150人到会。

令莘莘学子无比向往的北京大学物理科学营一年举办一次,选拔对象为品学兼优、热爱物理、数理见长、具有较强的自主学习能力和创新潜质的高中生,优秀学生将获得北京大学试点学院拔尖创新人才自主选拔认定资格。为了配合高考改革,提升大学自主招生中优秀中学生的物理选拔考试过程的实效,并为深化中学物理和大学基础物理培优教学的改革,进一步开展创新型人才培养模式和优秀拔尖人才培养方法的探索,北京大学物理学院主办这次物理科学营暨物理培优教学论坛。整个论坛为期4天,围绕“物理竞赛新考纲解读”“物理竞赛实验方法探讨”“大学先修课程、自主招生探讨”“中学竞赛管理、培训经验分享”等板块展开研讨,宋峰教授将与北京大学物理学院几位专家教授一道与湖南师大附中全国各地的优秀物理竞赛老师进行讲座和讨论。

据悉,湖南师大附中在全国享有“金牌摇篮”“教改先锋”的美誉。自1991年以来,该校学生参加国际学科奥林匹克竞赛共夺得国际金牌28枚、国际银牌10枚、亚洲金牌11枚,其中物理学科优势明显,获得国际金牌7枚,亚洲金牌10枚。该校每年均有将近三分之一的学生获得各级竞赛奖励,连续5年通过自主招生的人数居全省第一。湖南师大附中校长谢永红表示,物理学是科学研究的典范,是自然科学的基石,湖南师大附中中将倍加珍惜这次承办论坛的机会,虚心向专家求教、向同行学习,以进一步推进物理培优教学水平的提高,提升物理教研和拔尖人才培养质量。

珠晖区一学生 斩获温网世界冠军

本报讯(记者 彭静 通讯员 陆娜)8月19日,2017年温布尔登网球锦标赛(简称“温网”)结束了14岁组女单决赛的争夺,中国运动员黄姿仪战胜头号种子英国运动员Alicia Dudeney 斩获冠军头衔,由此,衡阳市珠晖区实验小学网球基地第一次诞生了世界冠军。

黄姿仪6岁入读珠晖区实验小学一年级,在一次跳绳练习中,被该校网球教练发现,此后,黄姿仪与几个同学一起练习挥拍、拍球、颠球、击球,日复一日的练习为她打下了坚实的基础,黄姿仪因成绩优异被选送湖南省网球专业队。2016年,黄姿仪荣获国家一级运动员称号,是湖南省网球训练中心获得此荣誉的最少年龄者。

据悉,珠晖区实验小学网球队创建于1992年,25年来,该校网球队一直代表衡阳市参加国家级、省级各项比赛,截至2016年,该校获得ITF冠军20个、全国比赛冠军23个、省级比赛28枚金牌,为国家队与省队、大中专院校输送运动员多名。

永州工商中专 教师军训磨意志

本报讯(通讯员 陶真 蒋崇献)8月初,在广西桂林军事培训基地,永州市工商职业中专117名教师开展了为期5天的军事拓展训练活动,旨在提高教师的自信心和意志力,磨炼团队精神。

“信任背摔、巨人脚步、求生墙等活动极大地体现了团队的信任与承诺,这是团队建设的关键因素。”该校校长黄建军表示,此次军训高标准、严要求、重体验,教师们从进驻培训基地开始,不仅要服从军队的作息时间、内务整理、高效训练,更重要的是像军人一样,时刻保持共同战胜困难的决心与信心。

200位幼教专家长沙“论道” 探讨民办幼教机构创新发展

本报讯(记者 彭静)民办幼教机构财务收款工作繁琐,常见假钞、错收、漏收、错账等;内部管理不规范,信息化程度低……近年来,在长沙民办幼教机构日常运营和管理中,面临各种各样的问题和困难。8月20日,来自省内各地近200位幼教专家齐聚长沙,共同探讨如何推动本土幼教行业进一步创新发展,并做大做强。

此次论坛由上海幼富通主办,长沙市民办教育协会、尚慧教育集团等单位共同协办,旨在通过科技和信息化的力量,推动民办教育行业变革,帮助更多民办幼教机构快速提高品牌价值,实现管理的科技和信息化。

“民办幼教机构通过传统银行或现金方式定期收取的大额学费,与校方财务系统没有链接、与学生档案和家長均没有链接,造成很多误解和纠纷,对校园的教学精力造成不必要的损耗。”幼富通CEO傅彦作主题发言时表示,教育部门这几年一直在积极推进教育信息化,众多学校积极响应号召,走在了信息化教学的前沿,取得了良好效果。但不少民办幼教机构的信息化还停留在口头上,内部管理不规范,引进规范的智能化财务系统将有助于实现创新发展。

长沙市民办教育协会秘书长李俊年在接受记者采访时表示,民办学校主要通过民间资金举办并依靠学费运营,校园管理的“电子化”和“智能化”,能为民办教育的繁荣发展添砖加瓦。

赫山教职工演讲 “家风家训”

本报讯(通讯员 曹灿辉 晏婷)8月18日,益阳市赫山区教育局开展了教职工“培育好家风·传承好家训”主题演讲比赛。经过激烈角逐,赫山二小教师龚小平演讲的《与国与家与己——家规家训故事》荣获第一名。

比赛中,选手们通过讲述自己或身边家风家训的感人故事,弘扬了中华民族的传统家庭美德。据悉,组织开展此次演讲比赛活动旨在落实赫山区委宣传部《关于开展喜迎十九大赫山加油干“一创五建十赛”宣传思想文化活动的通知》精神,此次比赛选出的5位优秀选手将参加赫山区总工会于9月组织的演讲比赛。

岳塘千余教师创文家访

本报讯(通讯员 谭忠 周艳英)为切实做好创建全国文明城市迎国检工作,提升广大家长对创建文明城市工作的参与率、知晓率、认同度,日前,湘潭市岳塘区教育系统1000余名教师走进学生家中开展创文家访宣传活动。

“您好,这是有关创文的一些知识,麻烦您了解一下……”岳塘区24所中小学校的1000余名教师走进学生家中,详细地给家长解答创建文明城市的相关知识,引导家长正确填写调查问卷,号召家长从我做起,从身边的小事做起,自觉地参与到创建文明城市中来,一起为创建文明城市贡献自己的一份力量。

湖南农业大学学子体验“三下乡”



日前,湖南农业大学园艺园林学院的师生们一行来到华容县一农业开发公司开展“三下乡”社会实践活动。活动中,师生们就该企业现阶段存在的问题做了调研。据了解,“三下乡”社会实践活动是园艺园林学院的精品特色活动。多年来,该学院以专业平台为依托,不断夯实学院与地方、与企业的联系,先后组织了本科生实践团以及防城港博士团赴城步等地开展“三下乡”活动。 苏晓卉 朱松利 摄影报道

资阳198名新教师入职宣誓

本报讯(通讯员 王小平)“我是一名人民教师,面对国旗庄严宣誓:我将坚守讲坛,教书育人,关爱学生,把全部精力和满腔真情献给教育事业;我将严谨治学,淡泊名利……”8月18日,在益阳市第六中学涌泉讲堂里,资阳区198名新教师站在国旗下入职宣誓。

在此之前,资阳区教师进修学校对2017年新任教师进行了为期5天的培训,课程内容包括师德师风、教师素养与专业成长、教学常规、班主任工作、新课程理念下的学生观和教师观、新课程下的课堂教学技能、心理健康教育等,教师

宣誓是此次培训的重点活动。

为了让新入职教师真切地感受到教师职业的美好,让新教师树立正确的育人观和价值观,入职宣誓前,资阳区教育局邀请了2017年度“湖南省优秀教师”谢华辉和2017年度“湖南省最可爱的乡村教师”何放明,为新任教师讲述了自己教书生涯中的所做、所为、所想。

资阳区教育局副局长何规说:“下阶段,我们要在如何激发教师的职业自豪感,如何让教师安得下心、教得好书、育得好人方面多努力,让幸福的教师教出幸福的学生。”

泸溪教体系统 以案说纪教育身边人

本报讯(通讯员 李平)近日,泸溪县教体系统开展了“用身边的事警示身边人”警示教育大会。会议用身边事警示和教育教体系统干部要知敬畏、明底线、树防线,以推动全面从严治党向基层延伸。

会上,泸溪县纪委常委、监察局副局长张继通报通报了8起典型违纪案例,发人深省。泸溪县县委常委、县纪委书记石利民告诫大家

要做到廉洁自律永葆本色,拒腐防变警钟长鸣,做一名为民、务实、清廉的党员干部。

“以前受过不少廉政教育,但是这次太震撼了,通报的案例就发生在我们身边,我们要以案为鉴,引以为戒,进一步增强廉洁自律意识和拒腐防变能力。”一名参加警示教育大会的泸溪县教体局干部表示。